
SESLNOV1CE 
Dvajsetletnica velikega rodoljuba. 

Dne 3. majnika je minulo 20 let, kar je 
postal župnik pri Št. Ilju v Slov. gori
cah znani sloviti govornik in organi
zator č. g. Evald Vračko. Domača žup
nija je proslavila 201etnico delavnega 
in priljubljenega dušnega pastirja z 
veličastno pobožnostjo. Cela župnija 
se je izkazala. Vse je tiste dni ob du
hovnih vajah prišlo v cerkev in se za
hvaljevalo Bogu za dobrote, ki jih je 
delil skozi 20 let po zglednem dušnem 
pastirju. Vse je tekmovalo v zahvalah 
in častitkah. Gospod Evald Vračko je 
od leta 1909 naprej deloval v Št. Ilju z 
veliko vnemo za narodni, verski in go
spodarski napredek te važne postojan
ke. Imel je težke borbe z narodnimi in 
verskimi nasprotniki. Ob začetku sve
tovne vojne je bil žrtev germanskega 
sovraštva napram slovenstvu. Odgnali 
so ga v Gradec v zapore, dasiravno ni
so vedeli, kaj je zakrivil. Samo iz gole
ga sovraštva do vzornega slovenskega 
duhovnika in rodoljuba so ga vrgli v 
ječo, kjer je skupaj z dekanom in ka
nonikom č. g. Čižekom iz Jarenine tr
pel več tednov za svoj čisti značaj in 
ljubezen do slovenskega rodu. Ali tudi 
to preganjanje ni bilo večno. Prišla je 
rešitev. Gospod Vračko je župnijo Št. 
Ilj čisto preustrojil, da je res vzgled 
narodne, krščanske in gosporaskona
predne župnije na naši državni in na
rodni meji. Tu cvete domača Posojilni
ca, Prosvetne društvo, Orli in Orlice 
se živahno gibljejo, Kmetijska podruž
nica, Električna zadruga se dobro raz
vijata v gospodarski prospeh faranov, 
Slovenski dom ponosno gleda v dolino 
in kliče slavo svojemu zgraditelju. Po
sebno lep pa je napredek v župniji v 
verskem oziru. Marijine družbe se lepo 
razvijajo, apostolstvo mož in III. red 
so na višku in središče krščanske orga
nizacije. V župniji skoro ni hiše, kjer 
ne bi bile knjige Mohorjeve družbe ali 
kak dober časopis udomačen. Za časa 
njegovega župnikovanja so kraji ob 
meji po njegovi zaslugi tudi drugače 
lepo napredovali. Proti Mariji Snežni, 
po najbolj blatnih krajih se je zgradila 
cesta, ki bo še poznejšim rodovom ve
lika dobrota. V Št. Ilju se je postavilo 
tovorno postajališče, v Cirknici nova 
železniška postaja, napeljala se je elek 
trika iz Avstrije, žična železnica iz Št. 
Ilja na Sladki vrh v tovarno itd. Že 
pred leti je bil gospod župnik Vračko 
imenovan za' duhovnega svetovalca. 
Kralj ga je oblikoval dne 1. decembra 
ob priliki desetletnice naše države z re 

dom sv. Save. Tudi mi se pridružuje
mo njegovim častilcem in mu kliče
mo: Še na mnoga leta! 

Malgajavci! V nedeljo dne 9. junija 
t. L, ob 8. uri zjutraj zbor v Guštanju« 
Pridite vsa! Natančen spored se bo ob
javil v vseh slovenskih časopisih. 

Blagoslovitev novih zvonov v Lim
bušu pri Mariboru. V soboto dne 24. t, 
m. se prepeljejo trije novi zvonovi, iz
delek mariborske zvonolivarne »Zvono; 
glas«, v Limbuš. V nedeljo dne 25 maj
nika pa se novi zvonovi blagoslovijo 
in dvignejo v zvonik. Cerkvene obrede 
izvrši prevzvišeni knezoškof dr. Andrej 
Karlin. Novi zvonovi tehtajo 420, 75(1 
in 1400 kg. 

Združitev občin. Ob priliki zborova
nja Županske zveze v Mariboru se je; 
razpravljalo tudi o združbi občin. PrJ 
tem je bila predlagana še najbolj pri
merna rešitev vprašanja o združenju' 
občin, da naj bi se iste same dogovori
le, kateri kraji in vasi bi naj tvorile pri 
hodnje večje občine. Krajevne lege,
prometna sredstva in kolikor mogoče 
enaki splošni interes prebivalstva kra
jev, združenih v občino, naj bi se pri 
tem posebno upoštevali. Upamo in ob
ljublja se, da bo na ta način predlaga
na rešitev združitve občin najbolj od
govarjala splošni koristi ljudstva in u
prave ter da se bo tudi od oblasti vpo
števala! 

Nameravana prlklopitsv Krčevin k 
PtUjU. Ker je bilo iz časopisnih poročil 
posneti, da je mestni svet ptujski v seji 
dne 28. februarja t. 1. izrazil željo, da 
bi naj kompetentne upravne oblasti 
velik del občine Krčevina priklopile k' 
mestu Ptui, je občinski odbor v Krče
vini v svoji seji dne 5. maja t. 1. soglas
no sklenil, da priklopitev odklanja v, 
svojem in v imenu vseh prebivalcev, 
ki so se že pismeno izjavili, da nočejo 
biti prikljmljeni mestni upravi. Noben 
del občim Krčevina nima značaja me
sta ,naspi otno so po celi občini med 
poljskimi kulturami raztresena posa
mezna bi.ališča. Mi smo torej seljaki 
in nismo meščani. Ostane naj torej vse 
lepo pri starem, ali pa naj se nas zdru
ži s kmetttkimi občinami. 

Preslikana župnijska cerkev v Slov. 
Bistrici, dansko leto je bila tukajšnja 
samostanska cerkev lepo na zunaj pre
novljena ver znotraj je dobila lepe no
ve klopi in drugo, tako da je res sedajj 
prav leps. in kras za celo mesto. Letoš
nje leto je pa prenovljena, oziroma le
po preslikana župnijska cerkev, kate
ra je pa bila tega dela tudi skrajno po
trebna. Človek, ko stopi sedaj v te dve 
krasni cerkvi, se res počuti iznenadno 
veselega in ga neka vzvišena moč kar, 
vleče v te hiše božje. 

Smrtno ponesrečil. V pondeljek dne 
13. majnika je smrtno ponesrečil na 
Dolu pri Hrastniku mladi tesar Ivan 
Verdeu, doma nekje pri Celju. Bil je 
zaposlen pri zgradbi dolske nove šole, 
Na visokem odru je padel skozi odprti
no in zdrčal navzdol. Med padcem jei 
še imel toliko samozavesti, da se je o* 
prijel z močjo mimo napeljane elektrf* 
čne žice. Takoj po prijemu žice ga M 
streslo, moral jo je spustiti, padel BV 
tla in obležal mrtev. 



Nogo mu je zlomilo. V kamnolomu 
y Zagorju ob Savi se je pripetila v pon
dcljek zvečer nesreča. Voziček, naložen 
% raznim materijalom, je potisnil ob 
zid mladega delavca Grahka, Prisko
čili so mu sicer tovariši urno na po
moč, vendar so ga oteli iz nesreče z 
llomljeno nogo. 

Neurja po Bosni in Srbiji. Dne 16. 
In 17. majnika je razsajalo srdito ne
Sirje z nalivi po: Bosni, Hercegovini in 
po Srbiji krog Kragujevca, Nalivi so 
bili tako siloviti, da je bil pretrgan ce
80 promet za nekaj časa. 

Kako se je godilo hrvatskim romar
jem na Reki? Krog 1000 Hrvatov je pri
iredilo te dni pod vodstvom svojih ško
jfov romanje v Rim ob priliki proslave 
papeževe 501etnice. Na kolodvoru v Re
ki sta se ustavila oba hrvatska romar
ska vlaka. Hrvati, ki bivajo na Reki in 
spadajo pod Italijo, so hoteli na kolo
dvoru pozdraviti svoje rojake. Niti ene 
ga reškega Hrvata niso pustili, da bi 
bil vsaj videl romarje. Zaprli so kolo
dvorsko restavracijo, da se nikdo ni 
mogel razgovarjati z rojaki. V restav
racijo so smeli pač romarji, a ne reški 
Hrvati. Romarji niso smeli zapustiti 
niti za eno minuto kolodvora in si mo
rali kupiti okrepčila v restavraciji, če 
ravno so jih plačali 200 do 300% dražje, 
nego so običajne cene. Očividci pripo
vedujejo, kako so zaračunavali enemu 
romarju malenkost kisle vode 3 Din, 
takoj drugemu že 9 Din! 

Član Prpleeve bande pod ključem. 
Drse 19. februarja t. L je bil v Zagrebu 
( šen Prpič mali in njegovi trije to
variši. Na prostem in nekaznovanih je 

stalo nekaj članov te proslule dru
Pred dnevi so aretirali v Skopi ju 
ga Rebiča, ki je bil Prpičev sodrug 

in pornagač. Rebiču se je posrečilo po
begniti ter izginiti. Pribežal je v Skop

kjer je dobil mesto bančnega urad
. V banki si je znal kmalu prido
s pridnostjo ter vestnostjo v službi 
anje predstojnikov. Slučajno so 

ga spoznali in vtaknili pod ključ. Re
bič ima na vesti celo vrsto roparskih 
umorov, ropov ter vlomov, radi katerih 
bo dajal odgovor pred sodiščem v Osi
jeku dne 3. junija. 

Zrakoplov »Zeppeiin« se je moral vr
niti s prekooceanskega poleta. Že par
krat smo poročali, da bo obiskal zrako
plov »Zeppelin« v drugič Združene a
meriške države v dneh od 15. do 20. t. 
m. Iz pristanišča v Fricdrichshafenu 
ob Bodenskem jezeru se je dvignil v 
zrak dne 16. maja od 8.58 zjutraj. Na 
krovu je bilo 40 mož posadke, 8 potni
kov ter veliko število poštnih zavojev 
in ameriška pošta. Zrakoplov je prevo
zil del Francije in krenil preko Špani
je do Gibraltarja. Tukaj so ugotovili 
na enem motorju tako težko ter nevar
no napako, da se je vrnil zrakoplov 
nazaj v Friedrichshafen v popravilo. 
Na povratku ga je presenetil na Fran
coskem siloviti vihar. Vodja zrakoplo
va dr. Eckener je prosil Francoze za 
pristanek, kar so mu tudi dovolili in 
mu šli na roko. Zrakoplov je moral pri 
Stati v francoskem mestu Toulonu na 
Vojaškem vežbališču. Na zrakoplovu 
• ta delovala le še dva moto! . 

Zopet nov — največji aeroplan. Ju
nija meseca letošnjega leta bode začel 
nad Bodenskim jezerom s prvimi po
skusnimi poleti novi — doslej največji 
aeroplan na svetu. Letalo dogotavljajo 
v Alternhein v Švici. Nosilo bode ime 
»Do. X« in bo last Dornierevih delav
nic. Peruti, ki držita letalo v ravnote
žju, sta dolgi 50 m. Gonilo ga bo šest 
SiemensJupiter motorjev in bo proiz
vajal vsak 500 konjskih sil. 

Izredna brzina na železnici. Franco
sko železniško ravnateljstvo je pričelo 
s poizkušnjami, da dvigne polagoma 
brzino vlakov do 100 km na uro. Na 
železniški progi Pariš—Cherbourgh so 
imele te vožnje sijajen uspeh. Brzovlak 
št. 353 je prevozil progo s povprečno 
hitrostjo 112 km na uro, ponekod je 
brzel celo z naglico 150 km. Tračnice 
in pragovi so bili popolnoma kos novi 
nalogi. Kmalu bo stopil v promet na 
isti progi vlak, ki bo rabil do Pariza le 
samo 3 in pol, namesto sedanjih 5 in 
pol ur. Pripeljal bo ameriške potnike, 
ki pridejo z oceanskimi ladjami. 

Strašen in živinski bratomor. Grozen 
zločin je izvršil 181etni kmetski sin De
metrijo Palaksis v vasi Kalanta na Gr
škem. V prepiru radi denarja je napa
del svojega starejšega brata in mu od 
zadaj razklal s sekiro lobanjo. Iz raz
bite lobanje je iztrgal možgane in jih 
pri priči požrl. Ko so prijeli žandarji 
bratomorilca, je izpovedal, da je ubil 
brata radi tega, da bi si pridobil z zav
žitkom bratovih možganov njegovo pre 
brisanost. 

Neprijetna zamenjava dveh uglednih 
mrličev. V dunajski bolnici sta umrla 
pred dnevi dekan in župnik fare Schu
tzen Jožef Paar ter en župnik iz Tirol
skega. Obe krsti sta bili na željo sorod
nikov in župljanov prepeljani v doma
či fari. Dekana Paara so že res tudi za
grebli v Schiitzenu prav slovesno. Na
enkrat pa je dospelo na bolnico iz Ei
senstadta na Tirolskem obvestilo, da 
so tamkaj odprli krsto ondotnega žup
nika in ugotovili, da leži v njej ondot
nim faranom popolnoma tuj duhovnik. 
Bolnici je bilo jasno, da je zamenjala 
oba mrliča in je bil tirolski župnik po
kopan v Schiitzenu in gospod dekan 
pa na Tirolskem. 

Starček utonil v kavi. Vedno utone 
veliko ljudi v vodi, da bi pa kdo utonil 
v kavi, se do sedaj menda še ni culo. 
Ta čuden slučaj se je zgodil nedavno 
v Čikagi v Severni Ameriki. Ko je Mi
ha Culhan, star 70 let, mešal vrelo ka
vo v velikem kotlu, ki drži 100 galonov, 
je po naključju padla ▼ kotel vrečica 
kave. Culhan je stegnil roko, da bi pri
jel vrečico, a pri tem je izgubil ravno
težje in se prevrnil v vrelo kavo, da je
vsled opeklin potem umrl. 

Boljševiki odpravili nedeljo. Ruski 
boljševiki so odpravili nedeljo kot de
laprosti dan. Mesto v nedeljo bodo pra
znovali na Ruskem sredo. 

Strašna nesreča v ameriški bolnici, 
V mestu Cleveland se je zgodila v on
dotni bolnici strašna nesreča, koje po
sledica je 150 mrličev. Na danes nepo
jasnjen način je nastalo več eksplozij, 
ki so zanetile ogenj ter strupene pline. 
Ob času grozne nesreče je bilo v bolni
ci 308 bolnikov, veliko strežnic in zdra

vnikov. V presledkih so sledile tri veli
ke eksplozije, nakar se je razširil go
reči plin po celem poslopju. Požar je u
nel tudi zalogo zdravil ter kemičnih 
sestavin. Bolniki, strežnice in zdravni
ki, vse je tiščalo proti durim ter ok
nom, da bi se reSili grozne smrti. Na
stali strupeni plini so bili najhujše vr
ste in so zadušili ljudi v nekaj sekun
dah. Od plinov zadušene bolnike so na
šli v naslonjačih, zdravnike, ki so še 
držali v mrtvih rokah inštrumente, — 
sestre mrtve s termometri v rokah. V 
bolnici so se doigrali nepopisno grozni 
prizori. Žrtve so morili strupeni plini, 
ogenj in obupna zmeda. Reševalni po
iskusi so bili otežkočeni radi plinov. 
Gasilci so se morali opremiti z maska
mi da so lahko udrli v prostore nesre
če ter začeli z rešilnim delom. Vseh 
mrličev je gotovo nad 150, precej ranje 
nih in več jih je radi plinov oslepelo. 

Poplava ruskega veletoka Volga. — 
Največja reka na Ruskem Volga je zad 
nje dni tako narasla, da je prestopka 
bregove na več mestih. Najhujše po
plave so krog mest Nižji Novgorod in 
Ribinsk. Poplavljenih je 300 vasi. Vaš
ke hiše razdira valovje in uničuje set
ve. Kmetje so pobegnili iz vasi v mesta, 
kjer so bolj varni. Poplava je narašča
la od pondeljka dne 13. majnika do 
srede dne 15. majnika in bo ostalo na 
tisoče kmečkih ljudi brez strehe. Reka 
Volga se je dvignila nad navadno sta
nje 12 m ter porušila obrambne nasi
pe. Sovjetska vlada je mobilizirala v 
poplavljenih pokrajinah moške od IS. 
do 40. leta. Naloga mobilizacije je, po
praviti razdejane nasipe in kolikor le 
mogoče zavreti še nadaljne poplave. 

»Črni križ pri Hrastovcu« je bila po
vest, ki so jo čitatelji »Slovenskega Go
spodarja« brali z največjim zanima
njem. Mnogi pa je niso mogli prebrati 
v celoti. Tem priporočamo, da si naro
čijo knjigo, ki obsega celotno povest. 
Knjiga stane 18 Din, vezana 28 Din in 
se naroča v Tiskarni sv. Cirila v Ma
riboru. 


